

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议 部署做好春节后错峰返程加强疫情防控等工作

新华社北京1月31日电 1月31日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出，春节假期即将结束，有序做好返程人员疫情防控极为重要。各地区各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的一系列重要指示精神，按照中央应对疫情工作领导小组的部署，周密做好人员错峰返程和疫情防控，坚决防止疫情进一步蔓延。一是分类指导实施错峰返程。同意湖北省将春节假期适当延长，

目前在湖北、工作在异地的人员同样延长假期，暂不返回工作地，以利于疫情防控。湖北省要做好市场供应和保障居民基本生活等工作。新增确诊病例数量增长快或隐患大地区，履行法定程序后可采取推迟开工开业开课等必要措施。疫情防控急需的医疗物资、群众基本生活保障行业，要抓紧组织复工。高等学校要执行延迟开学规定，分学校、分地区错峰安排返校。党政机关事业单位人员按规定及时返岗。二是做好运输组织保障工作。保障正常交通秩序，做好重点群体运输。对具有一定数量规模的重点人群，有条件的可组织集中运送直达目的地。车站、机场、港口要配合地方对旅客测量体温。做好交通

场所和公共交通工具卫生管理。三是做好在途疫情防控。乘坐公共交通工具要按规定做好防护。封闭交通工具要尽可能预留必要区域供途中留观使用。四是强化重点地区人员流动防控。对在湖北保障公共事业运行、疫情防控、群众生活以及重要国计民生相关企业等方面工作的外省人员，需返回湖北的，由湖北省与交通部门衔接安排专门通道组织返岗，并做好健康防护。五是各省级党委政府要做好组织领导，发挥基层属地管理作用，保证运输、防疫等每个环节都有专人负责。会议强调，做好保障供应工作是防控疫情必要条件。对防护服等

医疗物资要加强全国统一组织生产、调度和分配，优先保障武汉等重点地区需求；对国家统一调度的，任何地方不得截留。要公开透明、及时准确发布疫情和防控信息，不得瞒报、漏报。会议要求，国务院联防联控机制要在中央应对疫情工作领导小组的领导下，指导各地各单位周密做好节后错峰返程工作，同时协调督促地方做好医疗物资、蔬菜等生活必需品保供。加强与国际社会合作。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，完善和落实防控措施，坚决打赢疫情防控阻击战。领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

截至1月30日24时，国内新型冠状病毒感染的肺炎病例确诊9692例 30日新增确诊病例1982例

新华社北京1月31日电（记者黄玥 屈婷）记者31日从国家卫健委获悉，1月30日0时至24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例1982例，新增重症病例157例，新增死亡病例43例（湖北省42例、黑龙江省1例），新增治愈出院病例47例，新增疑似病例4812例。截至1月30日24时，国家卫生健康委收到31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团

累计报告确诊病例9692例（四川省累计确诊病例核减1例），现有重症病例1527例，累计死亡病例213例，累计治愈出院病例171例，共有疑似病例15238例。目前累计追踪到密切接触者113579人（北京市核减21例），当日解除医学观察4201人，共有102427人正在接受医学观察。累计收到港澳台地区通报确诊病例28例：香港特别行政区12例，澳门特别行政区7例，台湾地区9例。

中国政府决定派民航包机接滞留海外的湖北特别是武汉公民回家 76名湖北同胞乘首架民航包机到达武汉

新华社北京1月31日电 外交部发言人华春莹31日表示，考虑到近日湖北特别是武汉中国公民

在海外遇到的实际困难，中国政府决定尽快派民航包机把他们直接接回武汉。



1月31日晚，中国政府派出的首架民航包机自泰国曼谷出发，搭载76名湖北同胞安全抵达武汉天河机场。图为旅客走出机舱。（新华社发）

武汉加油！



1月31日，武汉市江汉区西北湖附近高层建筑外墙打出“武汉加油”等字样。（新华社记者 肖艺九 摄）



外交部发言人就世界卫生组织发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”答记者问 中国政府很多举措远超出《国际卫生条例》要求

新华社北京1月31日电 外交部发言人华春莹31日就世界卫生组织发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”回答记者提问。有记者问：日前，世界卫生

组织总干事发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。中方对此有何看法？华春莹说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，中国政府一

直本着对人民健康高度负责的态度，采取了最全面、最严格的防控举措，很多举措远超出《国际卫生条例》要求，中方完全有信心和能力，打赢这场疫情防控阻击战。华春莹表示，同时，中方本着

公开透明和负责任态度向有关各方及时通报疫情信息、分享病毒基因序列。世界卫生组织及许多国家对此予以充分肯定和高度评价。华春莹说，中国同世卫组织一直保持着密切沟通和良好合作，世卫组织专家赴武汉进行了实地考察，总干事谭德塞于日前访华，同中方就疫情防控工作充分交换了意见，对中方防控工作给予充分肯定，对中国抗击疫情为世界作出的巨大贡献表示高度赞赏。中方愿继续同世卫组织及各国一道，共同维护全球和地区公共卫生安全。

2月1日起购买火车票 须提供乘车人手机号码

新华社北京1月31日电（记者齐中熙）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，根据有关部门要求，为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，便于在需要时及时联系乘车旅客，自2月1日起，购票人须提供每一名乘车旅客本人使用的手机号码，方可购票。未成年人员、老年人等重点旅客以及无手机的旅客，可提供监护人或能

及时联系的亲友手机号码；港澳台旅客、外籍旅客可提供电子邮箱。铁路部门将依法保护旅客个人信息安全，在必要时对手机号码的真实性进行核验，核验不通过的将影响其继续购票。该举措在12306网站（含手机客户端）先行实施，为提高购票效率，建议购票人提前在12306网站（含手机客户端）填写乘车旅客手机号码。

中国疾病预防控制中心回应质疑： 分析的所有病例在论文撰写前已向社会公布

新华社北京1月31日电（记者王秉阳 屈婷）中国疾病预防控制中心于31日发布题为《中国疾病预防控制中心关于在新英格兰医学杂志发表文章的说明》的文章。文章提到，题为《新型冠状病毒感染的肺炎在中国武汉的初期传播动

力学》的论文在新英格兰医学杂志的发表时间为1月29日。中国疾病预防控制中心表示，论文是根据截至2020年1月23日上报的425例确诊病例（包括15名医务人员）所做的回顾性分析，所有病例在论文撰写前已向社会公

布。论文中提及的15名医务人员感染病例，分别由国家卫健委高级别专家组组长钟南山院士于1月20日晚、武汉市卫健委于1月21日凌晨向社会公布。中国疾病预防控制中心表示，论文提出的“2019年12月份即在

密切接触者中发生了人际传播”的观点，是基于425例病例流行病学调查资料做出的回顾性推论。中国疾病预防控制中心表示，论文是由来自中国疾病预防控制中心、湖北省疾病预防控制中心、香港大学等十几个单位的专业人员共同完成。中国疾病预防控制中心表示，及时在学术刊物发表调查结果，有助于国内外专业同行及时了解疾病的特征，共同评估和研判疫情，改进防控策略。

民政部建议各地 取消2月2日开放婚姻登记

据新华社北京1月31日电（记者孙少龙）记者31日从民政部获悉，民政部办公厅近日印发通知，对已宣布或承诺今年2月2日开放婚姻登记的地方，建议取消，并向社会公告。通知要求，各地婚姻登记机关

要严格做好婚姻登记场所消毒和人员体温检测工作，正常工作日提倡预约服务，避免扎堆登记。疫情期间原则上暂停婚姻家庭辅导服务和结婚颁证服务，不举办集体颁证仪式，并积极引导群众不要举办人群聚集的结婚宴席。

【紧接第1版①】造就了独具特色的敦煌文化和丝路精神。敦煌文化展示了中华民族的文化自信。研究和弘扬敦煌文化，既要深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等，更要揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文

化胸怀和文化自信，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供精神支撑。文章指出，要推动敦煌文化研究服务共建“一带一路”，积极传播中华文化，加强同沿线国家的文化交流，增进民心相通。要加强敦煌学研究，开展多种形式

的国际性展陈活动和文化交流对话，展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果，努力掌握敦煌学研究的话语权。要关心爱护科研工作者，完善人才激励机制，对科研工作者开展研究、学习深造、研修交流搭建更好平台，提高科研队伍专业化水平。

【上接第1版④】疫情来临，口罩成为紧缺物资，胡国平却“拱手送人”。胡国平在镇海区蛟川街道清水浦村经营一家杂货店，疫情爆发前，店里有1500个口罩，其中N95口罩200个。“不卖了！把口罩留给最需要的一线人员，除了自家留了10个，其他送给有需要的人。”胡国平说。这几天，医护人员、防控卡点执勤人员等身处“战疫”一线的人员，成为广大市民关心的“焦点”，大家自发为这些“为众人抱薪者”送去温暖。1月30日下午，象山县第一人民医院医健集团总院急诊科收到40束鲜花。每束鲜花上都留有一张小卡

片，上面留言：“奋斗在一线的医务人员辛苦了！加油！我们在一起！”这些鲜花是一位市民自发购买，并由花店统一送至该院。鲜花簇拥，医护人员表示太暖了：“被市民惦记着的感觉真好，我们会坚守一线！”暖心的不仅有芬芳的鲜花，还有热气腾腾的饭菜。1月30日中午，在奉化东环线方桥疫情防控卡点执勤的周旭东吃着盒饭，感受着寒冬里的阵阵暖意。周旭东来自交警部门，这几天，他和卫生、公安等部门的几位工作人员，在这个卡点开展疫情防控工作。主动送餐的吴丹经营着一家餐馆，她说：“疫情和每个人息息相关，我们就是想

为抗击疫情做点力所能及的事。他们在那里执勤吃饭不方便，盒饭我们会一直送下去，直到卡点撤掉。”这几天，我市的居家隔离人员为“战疫”做着自已特殊的“贡献”。各地主动提供代买各类生活用品等服务，并送上口罩、温度计等防护用品，全力保障居家隔离人员的生活。隔离不隔爱！1月30日，宁海桃源街道32户居家隔离人员收到了来自宁海县妇联的一份特殊礼物——鲜花及手工艺品，每束鲜花写着“我希望如约而至的不只是春天，还有疫情过后平安的你！”等温暖话语。“这份特殊的礼物让我很感动。”居家隔离人员说。

【紧接第1版②】他都拿着喇叭喊，对每个自然村进行巡逻，带头守好“大门”。顾家村有600多户，本地人口1500多人，外来人口2200余人，其中有400多户人家有房子出租。“全村有1200多名外来人员近期陆续回来了，我们进行分层管理。

同时，党员干部带头对出租房人员进行人数核对，发现人数增加及时上报，并要求做好房东房客工作。”周爱富告诉记者。“织密三层网，早发现、早隔离，最大限度把住输入关。”鄞州将全民防疫作为党员践行初心使命的主战场。对村社范围内所有住宅

开展排摸清查，对所有人员进行健康问询；灵活运用“告居民书”“一封信”“大喇叭”“移动车”等形式，每日定时发布健康提示和就医指南；建立商业楼宇进出人员名册登记制度和长期租户报备制度，对中央空调、电梯等易感染系统进行仔细评估……

【上接第1版⑤】做好疫情防控，关键在于阻断和救治。对来自疫情高发区的人员进行必要的排查、诊断，对疑似人员实施隔离，是对所有人的健康和权利负责，不是阻断交流、阻断关爱。要坚持“隔离疫情不隔离爱”的原则，做好排查、检测和防控工作，消除大家的抗拒和恐慌心理。连日来，防护用品的使用量大增，对于废弃口罩、隔离区垃圾，要做好安全处置工作，严格防止发生次生污染。连续多日“宅”在家里，大家都

已憋得难受，加上这几天天气晴好，想到外面透透气、放放风，可以理解。但如果确非工作需要，还是应该听取专家建议，尽量少出门、不聚集，注意戴口罩、讲卫生，做好自我保护，万不可松劲泄气、侥幸大意。非常时期，保供稳价是防控工作的重要一环。相关部门要进一步做好物资的储备和调配，严厉打击哄抬物价、囤积居奇、假冒伪劣等行为，全力保障百姓的“米袋子”“菜篮子”，切实稳定市场、稳定供应、稳定预期，充分保障疫情防控需要和市民生活有序。

阻击疫情，越是相持阶段，越是考验每个人的决心和毅力。连日来，广大医护人员、公安干警、基层干部、志愿者等勇担使命，奋勇向前，一些企业放弃休假，加班加点生产防护用品，大家都已非常疲惫。战“疫”还在继续，每个人都要注意自我保护，相关部门也要安排好队伍轮换和必要休整；各职能部门要把疫情防控工作与深化“三服务”紧密结合起来，实实在在为防护物资生产企业解决困难，努力保证防护用品货源充足，切实保障广大市民特别是是一线工作人员的需求。

【紧接第1版③】共为104户居家医学观察家庭上门安装到位。守牢人口、盯紧村口、看好门口。我市各地不断创新工作法，全力提升疫情管控力。东钱湖陶公岛上有陶公、建设、利民三个村，由于交通方便，不少外来务工人员长期在此租住。马上进入外来务工人员返甬高峰，从1月30日上午开始，东钱湖陶公岛正式实施三村联合防控疫情。根据人员流动规律和交通特点，三

村联合在进岛唯一通道建设村口设立体温检测站，由三个村共同派人24小时不间断值班，每天四班，每班六个小时，其中晚12时到早晨6时的班由每个村村委班子成员“承包”，3位村书记带头轮流值班。由东钱湖管委会下派建设村的“第一书记”周峰告诉记者，这一做法充分发挥群防群治效能，避免了各村单打独斗。北仑小港街道有企业1500余家，外来人口9万余人，共有38

个村14个社区。连日来，小港创新推进“四色区别法”，对260个重点人群列表分析、挂图作战，对隔离期满且身体未出现异状的、正处隔离期的、当日新增归来人员、近日返回人员这四类人群实行动态管理。目前，“四色区别法”正在全市范围内推广，除社区楼道外，还将重点用于排查无物业小区、企业宿舍等区域，确保量化细化措施到位、闭环管控要求到位。

【上接第1版⑥】做好疫情防控，关键在于阻断和救治。对来自疫情高发区的人员进行必要的排查、诊断，对疑似人员实施隔离，是对所有人的健康和权利负责，不是阻断交流、阻断关爱。要坚持“隔离疫情不隔离爱”的原则，做好排查、检测和防控工作，消除大家的抗拒和恐慌心理。连日来，防护用品的使用量大增，对于废弃口罩、隔离区垃圾，要做好安全处置工作，严格防止发生次生污染。连续多日“宅”在家里，大家都

已憋得难受，加上这几天天气晴好，想到外面透透气、放放风，可以理解。但如果确非工作需要，还是应该听取专家建议，尽量少出门、不聚集，注意戴口罩、讲卫生，做好自我保护，万不可松劲泄气、侥幸大意。非常时期，保供稳价是防控工作的重要一环。相关部门要进一步做好物资的储备和调配，严厉打击哄抬物价、囤积居奇、假冒伪劣等行为，全力保障百姓的“米袋子”“菜篮子”，切实稳定市场、稳定供应、稳定预期，充分保障疫情防控需要和市民生活有序。

阻击疫情，越是相持阶段，越是考验每个人的决心和毅力。连日来，广大医护人员、公安干警、基层干部、志愿者等勇担使命，奋勇向前，一些企业放弃休假，加班加点生产防护用品，大家都已非常疲惫。战“疫”还在继续，每个人都要注意自我保护，相关部门也要安排好队伍轮换和必要休整；各职能部门要把疫情防控工作与深化“三服务”紧密结合起来，实实在在为防护物资生产企业解决困难，努力保证防护用品货源充足，切实保障广大市民特别是是一线工作人员的需求。